

Доцент С. И. БЕЛОВ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПЕРВЫХ САНИТАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ВИТЕБСКОЙ ГУБЕРНИИ (1918—1922 гг.)

Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения (заведующий — доцент И. П. Мордачев) Витебского медицинского института

В сентябре 1982 г. исполнилось 60 лет со времени образования санитарных органов страны, заложивших основы единой государственной системы санитарного надзора. Эти органы предназначались для разработки и практического осуществления комплекса санитарно-профилактических и противоэпидемических мероприятий, определенных программой партии на VIII съезде РКП(б) в 1919 г.

В области охраны народного здоровья предусматривалось проведение широких оздоровительных и санитарных мер: санитарная охрана воды, воздуха и почвы; предупреждение распространения заразных болезней и борьба с социальными болезнями; санитарная охрана пищевых продуктов, жилищ, труда; создание санитарного законодательства и др. Программой Коммунистической партии намечена генеральная линия советской медицины — ее профилактическое направление.

Для успешного социалистического строительства, указывал В. И. Ленин, необходимо повести решительную борьбу за «просвещенную, светлую, сытую и здоровую Россию»¹; «...стереть с лица русской земли сыпной тиф — результат некультурности, нищеты, темноты и невежества»². Вождь трудящихся надеялся, что в этой борьбе врач вместе с учителем и агрономом будет идти в первых рядах.

Задача борьбы с заразными болезнями в Витебской губернии всталла сразу же после Великой Октябрьской социалистической революции, когда в связи с разрушой в стране ивойной получили распространение тифы, оспа, детские инфекции, кожные и венерические болезни и др. В 1919 г. среди населения Витебской губернии было зарегистрировано 20 тыс. больных сыпным тифом, 2,8 тыс. брюшным, 2 тыс. возвратным, 5,2 тыс. дизентерией, 3,5 тыс. натуральной оспой, 3,9 тыс. детскими инфекциями. В 1920 г. число больных еще более возросло, появились случаи холеры³.

Появлению массовых инфекционных заболеваний среди населения способствовало тяжелое санитарное состояние губернии, полученное в наследство от царского времени: низкий санитарный уровень населенных пунктов и населения, отсутствие санитарных органов, малочисленность медицинского персонала. До революции в Витебске имелись один санитарный врач, санитарно-бактериологическая лаборатория и санитарно-дезинфекционный отдел, работа которых сводилась на нет из-за нехватки перевязочных средств, дезинфекционных материалов и подготовленного персонала.

До 1917 г. в губернии часто возникали вспышки инфекционных заболеваний. За 1908 г. по неполным данным учтено больных тифами 4,5 тыс., малярией 2,0 тыс., дизентерией 1,1 тыс., детскими инфекциями 9,7 тыс., венерическими болезнями 4,6 тыс., туберкулезом

9,2 тыс., чесоткой 49 тыс. Кроме того, регистрировались заболевания холерой, натуральной оспой, цингой, рожей, трахомой, сибирской язвой, бешенством и др.⁴ Мировая война еще более ухудшила санитарное состояние городов и сел. Не хватало мыла, белья, дезинфекционных средств; бани и прачечные остались без топлива. Боевые действия, а затем оккупация ряда уездов в 1918—1920 гг. немецкими и белопольскими войсками привели к разграблению медицинских учреждений, к еще большему ослаблению мер борьбы с заразными болезнями. На территорию губернии возвращались из Германии русские военнопленные, перемещалась масса жителей из Петрограда, Украины и Поволжья, неся с собой заболевания тифами, холерой, оспой и др.

Необходимо было незамедлительно создать санитарные учреждения, чтобы в широких масштабах организовать проведение санитарно-профилактических и противоэпидемических мероприятий для защиты трудящихся от массовых инфекционных и социальных болезней. Первыми санитарными учреждениями, включившимися в самоотверженную борьбу с заразными болезнями в 1918—1921 гг. на территории губернии, были санитарная милиция, санитарно-дезинфекционные отряды, санитарно-бактериологические лаборатории и химико-бактериологический институт, бюро очистки и дезинфекций, дома санитарного просвещения и др. В основе их работы лежали принципы советского здравоохранения: государственный характер и профилактическая деятельность, бесплатность и общедоступность помощи, единство и планность мероприятий, единство теории и практики.

Для борьбы с нарушителями советских законов, поддержания дисциплины и порядка в городах и селах в те годы формировалась Рабоче-Крестьянская милиция и одновременно с ней для наведения санитарного порядка, борьбы с лицами, нарушающими санитарные нормы и требования, организовалась санитарная милиция, наделенная довольно широкими полномочиями. В городской санитарной милиции (1919 г.) работали старший врач Е. И. Павловская, два младших врача, восемь санитарных надзирателей и прикомандированные городские милиционеры.

Кроме городской, санитарная милиция имелаась в районах города и уездов; в волостях — санитарные ячейки. Санитарной милицией ряда районов Витебска заведовал санитарный врач А. Струженский. С санитарными надзирателями и милиционерами врачи проводили занятия по санитарии и гигиене, оказанию первой помощи больным и т. д.

Санитарная милиция проделала огромную работу по наведению санитарного порядка в городе и уездах. Осуществляла постоянный контроль за санитарным состоянием водонисточ-

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 40, с. 71.

² Ленин В. И. Там же, т. 39, с. 411.

³ Гос. архив Витебской области, ф. 64, оп. 1, д. 542, л. 1.

⁴ Вестник общественной гигиены, судебной и практической медицины. СПБ, 1910 г.

ников, хлебопекарен, продовольственных магазинов, базаров, вокзалов, общежитий, гостиниц, постоянных дворов, казарм, тюрем, бани, парикмахерских, предприятий и др. В 1919 г. сотрудниками милиции проведено 1386 осмотров объектов г. Витебска: 239 учреждений мелкой торговли, 108 пищевых предприятий, 151 баня и прачечных, 144 столовых и чайных, 254 дворов, домов и квартир и т. д.

К нарушителям санитарных норм и правил предъявлялись строгие требования. На 188 лиц и учреждений были наложены взыскания и штрафы от 50 до 100 руб.⁵ В Сенно запрещена стирка грязного белья в местах забора питьевой воды. В январе — июне 1921 г. выполнено 7550 проверок санитарного состояния городских объектов; по нарушениям составлено 816 протоколов⁶.

Весьма положительным в деятельности санитарной милиции являлось то, что ее сотрудники при обходах общежитий, гостиниц, домов, вокзалов, базаров и др. выявляли инфекционных больных и направляли их в лечебные учреждения.

В задачу санитарной милиции входило и наблюдение за своевременной очисткой улиц, базаров, колодцев, за работой кипятильников и наполнением бачков охлажденной кипяченой водой; распространение брошюр, листовок и др. Кипятильники и бачки с кипяченой водой устанавливались на площадях, базарах, вокзалах, местах очередей и др., чтобы исключить употребление населением воды из рек, прудов и колодцев во время развития холерной эпидемии. Для приготовления и бесплатной выдачи сладкого чая жителям рабочих окраин использовалась походная кухня.

Большую роль в борьбе с заразными болезнями сыграл городской санитарно-дезинфекционный отряд (создан в 1919 г.), возглавляемый опытным санитарным врачом Н. Андреевым. В отряде имелось до 20 конных экипажей, 14 дезинфекторов и санитаров, окончивших курсы и имеющих опыт практической работы. Использовались восемь отремонтированных дезкамер, другая дезинфекционная техника и средства. Экипажи осуществляли санитарную обработку выявленных очагов (иногда до 30 в день), перевозку больных в инфекционные больницы и заразные бараки, подозрительных на заболевания — в изоляционные дома (квартиры). Только за сентябрь — декабрь 1919 г. отрядом перевезено 754 больных и обработано 642 очага.⁷

С появлением холеры в г. Витебске (1920 г.) создается второй санитарно-дезинфекционный отряд и вводятся ночные дежурства дезинфекторов и экипажей для перевозки больных и дезинфекции очагов. К 1921 г. санитарно-дезинфекционные отряды организуются во всех уездных городах и ряде поселков (Бешенковичи, Островно, Яновичи). Для помощи уездам в борьбе с массовыми инфекционными заболеваниями направлялись эпидемические отряды с врачами и фельдшерами. Они занимались выявлением инфекционных больных, их изоляцией и лечением, санитарной обработкой очагов. В 1919 г. в уездах работало 22 таких отряда.

Госпитализация инфекционных больных велась не только в инфекционную больницу, но и в госпиталь Красного Креста, военный госпи-

タルь, заразные бараки и заразные отделения общих больниц. Для изоляции подозрительных на заболевание оборудовались изоляционные дома и квартиры. В 1919 г. в губернии было открыто 15 заразных бараков и 8 участковых больниц превращены в инфекционные.

Огромную работу по ликвидации исключительной загрязненности Витебска выполнили два бюро очистки и дезинфекции, несмотря на большие затруднения с обеспечением их конным транспортом и дезинфекционными средствами. Очистка города от нечистот не производилась с начала мировой войны. Бюро занимались очисткой от мусора и нечистот базаров, площадей, школ, приютов, столовых, казарм и других общественных учреждений, что привело к значительному улучшению санитарного состояния города. В 1921 г. из Витебска вывезено свыше 1,5 млн. пудов нечистот и отбросов. Введена трудовая повинность для населения по очистке города.

В дело улучшения санитарного состояния городов включалась общественность. На предприятиях и учреждениях образовывались рабочие санитарные комиссии по борьбе за чистоту. Члены комиссии участвовали в открытии изоляционных квартир и домов, ремонте бани, прачечных, дезинфекционных камер, оборудования и наблюдении за исправностью колодцев с питьевой водой, очистке мест скопления людей (дворы, гостиницы, вокзалы, сборные пункты, постоянные дворы) и др.

Активную деятельность в тяжелые годы гражданской войны развернула городская санитарно-бактериологическая лаборатория, руководимая врачами-сестрами А. Е. и В. Е. Буровыми. Лаборатория проводила обследования больных в городских больницах и на дому. Выполнялись бактериологические исследования воды и продуктов питания, готовились противохолерная и оспенная вакцины. В 1921 г. на базе лаборатории, пастеровской станции и осеннего телятника создается новое научно-практическое учреждение — губернский химико-бактериологический институт. За 1923 г. санитарно-бактериологическая лаборатория этого института выполнила 9 295 клинических, бактериологических, серологических и судебно-медицинских исследований; изготовила 120 460 доз осеннего детрита и 38 405 мл противохолерной вакцины.⁸ В 1919 г. химико-бактериологические лаборатории организуются в Орше, в 1921 г. в Невеле и Велиже, входивших в состав Витебской губернии.

Большое внимание уделялось проведению прививок против оспы и холеры. При медицинских учреждениях формируются прививочные пункты и летучие отряды; для подготовки оспопрививателей открыты специальные курсы. Прививочную работу развернули пастеровские станции в Витебске (заведующая Е. П. Семенова) и Орше. За январь — июнь 1920 г. работники прививочных пунктов и отрядов обработали 1416 домов и 18 учреждений, в которых осмотрели 14,2 тыс. человек, из них привили против оспы 4,5 тыс.⁹ В 1923 г. прививки против оспы получили около 50 тыс. жителей, что способствовало в последующем ликвидации заболевания в губернии.

Деятельность санитарных учреждений губерний направлялась санитарно-эпидемическим

⁵ Гос. архив Витебской обл., ф. 65, оп. 1, д. 35, л. 319.

⁶ Там же, ф. 64, оп. 1, д. 278, л. 17—18.

⁷ Гос. архив Витебской обл., ф. 65, оп. 1, д. 35, л. 325.

⁸ Гос. архив Витебской обл., ф. 64, оп. 1, д. 674, л. 9—11.

⁹ Гос. архив Витебской обл., ф. 64, оп. 1, д. 772, л. 198.

подотделом, который возглавляли А. Я. Гуткин и Г. Ф. Федоров, губернского здравотдела (затемший С. А. Глебовский) исполнкома рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Широкий размах получила среди населения пропаганда санитарных знаний, направляемая секцией санитарного просвещения губздравотдела. В г.г. Витебске (затемший В. Давыдов) и Орше в 1921 г. открываются дома санитарного просвещения. Их работа направлялась на борьбу с инфекционными и социальными болезнями, алкоголизмом, на улучшение санитарного состояния городов. На предприятиях и в учреждениях врачи читали лекции о предупреждении холеры, тифов, туберкулеза, роли сырой воды в распространении болезней и др. На летучих митингах, проводимых на базарах и площадях, врачи и фельдшера рассказывали о значения прививок и вакцин, о мерах предохранения от заразных болезней, о том, как надо себя вести, чтобы быть здоровым и др. В спортивном клубе и Союзе коммунистической молодежи проводились занятия по санитарно-гигиеническим вопросам и физическому развитию молодежи. Лекторские группы, состоящие из врачей и фельдшеров, направлялись в уезды.

По улицам городов разъезжали автомобили и повозки, увешанные плакатами, картинаами и воззваниями о предохраниении от холеры, сыпного тифа, вшивости и др. Санитарно-просветительные материалы печатались в губернских газетах. В школах, клубах, избах-читальнях рабочим и крестьянам на митингах раздавались листовки, памятки, плакаты. Только за апрель 1921 г. было распространено 56 тыс. экземпляров. Дома санитарного просвещения устраивали выставки, которые посещало множество людей. Так, выставку о мерах предупреждения туберкулеза, сифилиса и алкоголизма в г. Витебске (1921 г.) за 12 дней посети-

ло 1803 человека. К санитарным занятиям отмечалась большая тяга рабочих, крестьян, молодежи. С мая по октябрь 1921 г. мероприятия дома санитарного просвещения посетило свыше 10 тыс. человек.¹⁰ Демонстрировались диапозитивы и кинофильмы по санитарной тематике.

Первые санитарные учреждения, созданные в 1918—1921 гг., выполнили огромную работу по борьбе с заразными болезнями в годы гражданской войны. На их опыте формировались новые принципы санитарно-профилактического и противоэпидемического обслуживания населения. В последующие годы эти принципы уточнялись, развивались и совершенствовались. Санитарные учреждения и рациональные принципы советской медицины обеспечили в нашей стране устранение эпидемий заболеваний в 20-е годы, полную ликвидацию особо опасных инфекций (чума, холера, оспа) и сокращение инфекционных заболеваний в 30-е годы, предотвращение массовых болезней среди населения и войск в Великую Отечественную войну и постсоветский период.

Поступила 28.07.82.

ACTIVITIES OF THE FIRST SANITARY ESTABLISHMENTS OF VITEBSK PROVINCE (1918—1922)

S. I. Belov

The article is dedicated to the historical review of activities of the first sanitary establishments of Vitebsk province. Created in 1918—1921 these establishments have done their best in the fight against infectious diseases during the civil war. Their experience have formed the basis for the development of sanitary-and-preventive as well as antiepidemic service for the population. These establishments were prototypes of modern antiepidemic institutions in our country.